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Resposta metabodlica
imediata para manutencao
da energia livre do ATP
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Sumario da aula anterior

* A hidrolise da molécula de ATP libera energia

O AG do ATP é tdao maior quanto for a distancia
da sua reacao de hidrolise em relacao a condicao
de equilibrio da reacao

AGreal, 37 ) (k]/mol) = -5,9%log K’ + 5,9% log (ADPp,¢)" Pi(y),)
ATP .,
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O que sera que acontece com o0s
niveis musculares de ATP, ADP e Pi
durante contracoes vigorosas?

a22



~ Metabdlitos musculares (umol/kg®e°) no repouso no
quinto minuto de exercicio a 90%VO

2max:*

Repouso Apos
Exercicio

24000 21000 -13%
ADP 84 366 436%
AMP 0,3 6,8 >2000%
Pi 11000 81000 736%

Perry CG et al. Appl Physiol Nutr Metab. 2008
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O acumulo dos produtos da reacao tende a

reduzir o AG,,,, do ATP

741 ATP —=ADP+ Pi

68,4
62,7 =

- AG ;o do ATP no musculo:
11,4 4 . -64kJ/mol no repouso e -55kJ/mol
0.0 _:_r/ em contracoes méximas

10° 10" 10° 10° 10* 10° 10° 10" 10° 10°10™10""10™

"Distance from equilibrium" (Keq/ I
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Que sistema energético (fonte mais
imediata) prontamente previne que

haja queda da AG,, do ATP?

a2
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E o Sistema Anaerdbio Imediato

Seu componente mais importante é a reacdo da creatina
quinase (CK) e o substrato creatina fosfato (PCr)

ADP + PCr= ATP + Cr

$00' NH,
?HZ :,‘/‘_-\.~'\,\ N \N
~N ;0 V0 o) </ |
H;C S I )
NH, + / “0—P—0+P—0—P—0 N N
H + .‘, I "l | O
2N .l OO (o}
Cr ATP
OH OH
$00' NH,
T P N
_N o 0 </ |
H;C | I I )
NH-P—O + 0—P—0—P—0 N N
i | O
HoN 0 (o)
PCr . ADP
o H OH OH




do conteudo de ATP e creatina fosfato

Conteudo (mmol/kg) 6 28
Maximo utilizavel ~20% ~85%
Energia recrutavel 66 1310

(J/kg)
Contribuicdo energética ~5% ~95%
relativa

CK localiza-se préoximo dos sitios de grande producao e
utilizacdo de ATP (e.g. mitocondria e reticulo sarcoplasmatico)
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anaerobio imediato

Envolve também:
* Reacbes que impendem o acumulo de ADP

 Qutras biomoléculas que transferem o grupo fosforil (Pi) ao
ADP, por meio de uma tnica reacao, assim, regenerando

rapidamente o ATP celular
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Outras reacoes também contribuem

para o sistema anaerdbio imediato

a) Adelinato kinase (ou mioquinase)

ADP + ADP = ATP + AMP

Trés funcoes bioenergéticas

*Atenua o acumulo de ADP

*Regenera ATP

*Produz o AMP que sinaliza para ativar outras
vias metabdlicas
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feitos celulares do aumento da [AMP]

[AMP] reflete os status energético da célula

7= © i

ATP consumption AMP-Sensors
Metabolic monitor AMPK
ATP ADP—»@-» AMP_
metabolic
enzymes
ATP productioW




AMP deaminase contribui para a funcao
da adenilato kinase

a) Adelinato kinase (ou mioquinase)

ADP + ADP = ATP + AMP

b) AMP deaminase

AMP = IMP + NH,*



da adelinato kinase no exercicio intenso

ADP + ADP = ATP + AMP

800 ¢
700 }

600 }

300

Change Relative to Rest (%)

200 ¢

100

500

400 }

90
‘Effort (% \'/02max)

Como explicar o aumento de Pi?

Contracao: ATP —ADP+ Pi
CK: ADP + PCr= ATP + Cr
geral: ATP + PCr = ATP + Cr + Pi

Brooks et al. (2004), p. 41
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sistema anaerobio alatico ao exercicio
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=30 0 60 120 EXH 60 120 180 240 300 360 420 480 540 600

J Appl Physiol 115: 243-250, 2013.

Time (s)




/’
Contribuic¢do do sistema energético anaerobio
imediato em funcao da duracao do exercicio

maximo (all-out)

2 100

T & \ anaerobio imediato

O .2 80 -

T 4

O U

5 0

re (D) 60 .

5 o

: é 40 -

< 320 -

S

0 I 1 I I I 1
0 50 100 150 200 250 300

, . | Duragdo do esforco (s)
Fig. modificada de Gastin (2001)



- Ha outros nucleotideos fosfatados que

podem transferir fosfato ao ADP

Outros nucleotideos trifosfatados (GTP, UTP e CTP) sao
energeticamente equivalentes ao ATP e podem fosforilar o

ADP para regenear ATP

Transforilacdes por nucleosideo guinases

ADP + NTP = ATP + NDP

NH-»

f | ) ,/\{%NH |'|4/J§D

OHOH Adenina Guanina Urac1la Citosina

TR o
HO—P—0-P—0-P-0
o o O




~ Outros nucleotideos trifosfatos (NTPs)

geram pouca contribuicao energetica

Concentracao | % Total de Contribuicao
celular (uM) NTPs maxima em relacao
a PCr
8o 5%

3530
GTP 470 10
UTP 370 8 _ Nao significante
CTP 02 5 (1-2%)
Total 4460 100 < 7%

Modificado da Tabela 4 (Traut. 1994)



Sumario final

* (Quando a hidrolise do ATP € acelerada, tende a ocorrer acimulo
de ADP

« (O sistema anaerobio imediato, composto de reacdes que
transferem prontamente um grupo fosforil (Pi) ao ADP,
possibilita a regeneracdo imediata de ATP

* Previne-se, entdo, uma eventual queda na [ATP]

Outras nomenclaturas este sistema energeético

 Anaerobio alatico
e ATP-CP

18
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